



# 五七干校拾零

## 北京 59届 郭玉金

### 2

了一下,在床脚那里加了一块板,还装上合页和支架,白天放下来,不会妨碍别人走路,晚上支起来变成特加大床。梁老师还做了好多竹子衣架分给大家,非常实用。还有的人“鸡鸣狗盗”的点子也特别多,有一周末晚上,也忘了是谁静悄悄地率领几个人出去抓田鸡,我喜欢跟着大伙凑热闹,分配给我的任务是拿着手电筒往他们指的地方照,也奇怪,手电一照,田鸡就楞在那里不动。另一人拿起自己做的罩子一罩,就把那可怜的田鸡抓住了,然后再由另外一人装进扛在肩膀上的长裤筒里。大约2-3个小时左右就快装满了两个裤筒,大家就回去睡觉。剩下的工序全是他们第二天干的,由两位特别能干的上海男人去,其中一个教函电课的唐德荣老师,从宰杀、剥皮到烹饪全包了。我贡献了一瓶油,晚上我们都把食堂的饭端回来吃,全排在一起美餐一顿,有些男士还嚷嚷“可惜没有酒啊”。

### 怀念爱犬小黑子

不记得是谁送给我们一只小斑点狗,取名花花,长得不是太好看,但

是特别忠实,每天留在岛上给我们看家,在我们的房门口站岗放哨。三顿饭都是大家轮流给它带回来的,且也都是从我们自己的口粮里省出来的。花花很有情义,不管我们多晚回来,她大老远就能认出我们的脚步声,我们也大老远就听到它的欢呼声。后来它还生了三只小仔,我们只留下一只公的,全身毛发又黑又亮。其它分送给别的排去养。小黑子被爱犬如命的胡英杰老师收养了,并在他床前铺上一层小褥子给它睡。在他的悉心照料下,黑子越长越帅气,而且整天像保镖一样形影不离地跟着胡老师。由于天天在食堂打饭,又经常在一起吃饭或开会,黑子都认识我们,只要是连的人,他从来不吠,而是摇摇尾巴表示欢迎。在胡老师的训练下,它只吃胡老师一个人放在它碗里的饭菜,别人给的一概不吃。我们女同胞的饭量比男同胞少,因此,我们每天都轮流给胡老师多打一份饭菜,免得他吃不饱。突然有一天一大清早,来了一群农民在我们连部门口大喊大叫,“旧社会地主的狗咬我们,今天是干校的



狗咬我们!”还上纲上线骂,把我们和“地、富、反、坏、右”挂在一起了!原来是黑子“闯祸”了!附近农民经常派小孩子来偷我们种的玉米和蔬菜,前几天我们的葵花地还来不及收成,就全被他们剃成秃瓢了,一颗不剩。这可能是大人在夜里干的,不像是小孩子,因为葵花长得很高这块葵花地是胡老师那个排负责的,大家都非常气愤,昨天曾经带着黑子去找他们说理去了。今天一大早他们就过来胡搅蛮缠,坚决要求把黑子杀了不可,而且要求把狗头挂在电线干上,要不然他们要来报仇雪恨!连队领导考虑到政治问题、影响问题、处理好老乡关系问题,尤其是干部们的安全问题……等等,决定把黑子杀掉,息事宁人。先在全连作动员,然后个别做胡老师的思想工作。没办法,想不通也得通,还要一通百通!

### 百无聊赖 自寻欢笑

我们都是一个单位的人,有的是文革前夕一起留校当老师的同届同学,相互之间比较熟悉,所以,大家在

工地上互相打趣,开玩笑,取外号都是毫无顾忌的。英语系大好人张荫余老师的外号“张大怪”就是那时候取的,一直流芳至今。张老师比我们年长许多,知识渊博,性格和气,我们都挺尊重他,尽量给他派轻活。经常给大家带来欢笑的是我们同届同学并一起留校的一位法语老师王惠恒,他也是刚从牛田洋回来。这个大活宝是北京人,他不仅是法语班的尖子生,口才和语文水平也是顶呱呱的。学生时期就是个大笑星,经常和德语班的另外一个活宝说相声,我们这帮子人在一起,可以毫无顾忌地搞笑。在工地上他自己瞎编了好多逗乐的歇后语、成语和各种笑话,至今都还记忆犹新。例如:孙xx一家,猜一地名。(孙xx是我校一名男老师一家三口人都很奘)”大家就绞尽脑汁猜呀猜,猜不着?提示一下,是一个省会。谜底是“合肥”。北京人经常用“奘”来形容又高又胖,比较客气些。又例如李xx坐人力车,猜一国家名。大家都认识李xx也很奘,谜

底是南斯拉夫(难死拉夫)。还有一个是猜谜语“李GL掉水里”猜一部反特电影。李GL是一位体型瘦小的阿拉伯语老师,与我们年龄相仿,夏天很喜欢穿薄薄的“多米索”衬衣。谜底是:

《原形毕露》!虽然用别人的体型去逗笑是不友好,也不道德的,但是在哪个极其沉闷的年代里,朋友间这种毫无恶意的互相打趣的玩笑,都是非常友好的,所涉及的人也没感到受到伤害。所以每天劳动休息时,都愿意集中到我们这个“搞笑团伙”中来。说实在的,当时大家挖空心思搞点笑话,只是为了解解闷。当然,事先我们都带开玩笑地说:“只许听,不许记录!”除了民俗笑话、生活笑话、其中也有政治笑话。如果谁有心把那些笑料记在本子上,现在可以出书了!干校食堂的伙食不太好,花样也不多,来回都是炒白菜、炖萝卜,如果有红烧茄子算是很不错的了,因为茄子很费油,而当时油还是定量供应的。大家特别关心小黑板上每天公布的菜单,一旦有“红烧肉”之类,人人就会很兴奋地互相转告。有一次黑板上有“小白菜炒肉片”,实际上是象征性的放了一点点肉片。我们那位活宝又在这上面做文章了,找到管伙食的沈MH老师说:“沈MH,你不写上炒肉片倒也罢了,一写上小白菜炒肉片,害得我翻找了半天肉片!”逗得全场爆笑不已。

郭玉金

未完待续

